

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico publica con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por elección y concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las bromas, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa modo ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y a su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no nos envíen, aunque no se les de publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	175 pcts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 >
las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 >
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 >
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.).	30 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: *Callé de Buensuceso, 6.*

EJEMPLARES SUeltos: *del día, 10 cént.; atrasados, 25.*

INFORMACIONES

ANONCIOS.—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plana. 25 cént. línea en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pla. en la 1.ª (pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

La reconstrucción de los pueblos.

Durante los últimos meses ha adelantado mucho la reconstrucción de los pueblos destruidos por los temblores de tierra en diciembre de 1884. La Comisaría régia ha ganado, parte del tiempo que anteriormente perdiera, y las obras en esta provincia y la de Málaga ofrecen un cuadro más consolador, de cuyas líneas principales haremos un ligerísimo apunte sin entrar por hoy en detalles ni apreciaciones.

Alhama.

En esta ciudad, amen de las reparaciones que se han hecho, la Comisaría régia tiene en construcción 154 casas de dos pisos y 100 de las que llaman económicas. Las primeras, cuyas dimensiones varían de 5 a 12 metros de fachada y dos y seis habitaciones respectivamente, se terminarán antes de quince días, y dentro de dos meses las segundas. Estas son de dos clases: las del sistema Marin Baldo tienen una cocina, otra habitación y un desván; las de Belmás, cuatro habitaciones en planta baja.—Además de estos edificios, el Comisario construye en Alhama: dos escuelas muy capaces y sólidas, con obra de cantería y armadura de hierro y vivienda para los profesores, cuya edificación hállase actualmente a la altura de zócalo; una capilla que sirve de enlace a los dos edificios y una alcantarilla de desagüe del barrio. Proyecta también otra alcantarilla, que aún no se ha comenzado, un nuevo cementerio, el empedrado de las calles, la conducción de las aguas potables, y la reparación de la hermosísima iglesia mayor de aquella ciudad, obra que, bajo el punto de vista técnico y artístico, es la más importante y difícil que habrá que hacer a consecuencia de los terremotos; y ha abierto en toda la longitud de la nueva barriada, entre esta y la carretera, una zanja de saneamiento que las humedades de aquel terreno exigían.—Las obras de la Comisaría en Alhama las dirige, en calidad de arquitecto jefe, el Sr. Marin Baldo, y como encargado directamente de ellas, el Sr. Cendoya.

El barrio de *El Imparcial* yá saben los lectores que estuvo concluido y fué inaugurado hace algunos meses. Se compone de 20 casas, teniendo cada una tres habitaciones y una cuadra. Dirigió sus obras el Sr. Jimenez Arévalo.

La Comision de Buenos Aires, que presiden en Andalucía los Sres. Torroba y Gomez, comenzó hace dos meses la construcción de un barrio de 35 casas que están concluyéndose y, probablemente, se inaugurarán a fines de setiembre próximo. De dichas casas, 31 constan de un solo piso con cuatro habitaciones, y las 4 restantes de 2, con 8 respectivamente. Estas son las mayores que se construyen en Alhama, hallándose al frente de las obras el arquitecto D. Juan Monserrat.

La Comision diocesana del arzobispado ha hecho las reparaciones que requerían el convento de San Diego y la iglesia del Carmen. Según nuestras noticias, una sociedad de obreros madrileños se propone construir 4 casas frente al barrio de *El Imparcial*, y con estas y 3 que se hicieron con fondos de Priego de Córdoba queda esbozado el cuadro de lo que se ha construido, y, hasta ahora, se proyecta construir en Alhama.

Arenas del Rey.

Este pueblo fué sin duda el más castigado por los terremotos: dijese al principio que los catalanes se encargarian de su total reconstrucción; pero despnes surgieron desavenencias que quebrantaron la unidad del plan, y hoy construyen el nuevo pueblo la Comisaría régia y el Instituto de fomento de la producción nacional de Barcelona.

Edifica la primera 154 casas de dos cuerpos y 60 económicas. De las de dos cuerpos, hay 90 completamente terminadas; 21 están a la altura de cimientos y las restantes a la del primer cuerpo. El Sr. Lasala tiene el propósito de inaugurarlas a fines de diciembre. Las 60 económicas están a la altura de zócalo.—Para nivelar el plano de las construcciones, la Comisaría ha tenido que hacer un desmonte de 40.000 metros cúbicos. Además ha construido, para desviar una acequia, una alcantarilla de 250 metros de longitud.

El Fomento de la Producción nacional construye 90 casas de un solo cuerpo de alzado y con cuatro habitaciones cada una. Quedarán completamente concluidas pudiendo inaugurarse el barrio, el 15 de setiembre.

El obispo de Barcelona tiene en construcción de nueva planta la iglesia y la casa rectoral, cuyas obras hallanse actualmente a la altura del arranque de los arcos.

Están encargados de las construcciones de la comisaría en Arenas, los Sres. Marin Baldo y Cendoya, y de las del Instituto barcelonés el Sr. Monserrat.

Al hablar de las obras de Arenas del Rey, no debemos dejar de decir lo conveniente que sería que el Ayuntamiento de Barcelona se resolviera a emprender la de las casas escuelas y consistoriales, cuyos planos le fueron remitidos en marzo último, y, hasta ahora que sepamos, no ha recaído en el asunto ninguna resolución definitiva.

Albuñuelas.

En este pueblo, y en el sitio llamado la Conca, la Comisaría construye 70 casas, de las cuales 42 son de dos pisos y 18 económicas. La mitad de estas edificaciones hállanse a la altura de dos metros, y la otra mitad sacadas de cimientos. Los desmontes están concluidos. El arquitecto señor Abásolo es el encargado directamente de las obras, prometiéndose tenerlas concluidas para mediados de diciembre.

En la misma Conca proyectase construir 14 casas por cuenta del Casino Gaditano, pero aún no se ha dado comienzo a las obras. Según nos dicen, estos edificios, cuya construcción dirigirá el Sr. Reylo, son de dos clases, teniendo unos tres habitaciones y cuadra y otros cinco habitaciones.

Están concluidas y para entregarse las 24 casas que ha construido en La Loma el Duque de Fernan Nuñez, y que se han hecho bajo la dirección de un arquitecto cuyo nombre no recordamos en este instante. Tienen estas casas dos cuerpos con cuatro habitaciones.

La Comision Diocesana ha reparado 120 casas y la iglesia, habiendo reconstruido totalmente la rectoral.

El Liberal terminó hace tiempo la reconstrucción de las acequias; además, tenemos entendido que, con fondos de las Ligas de Contribuyentes, se piensa hacer algunas edificaciones, y se nos asegura que la comision de Jaen que proyectaba construir en Albuñuelas otras casas, ha desistido de su propósito.

Beznar.

La Comisaría ha librado algunos fondos para reparaciones en este pueblo. Con ellas y con el barrio de 14 casas que construyó *La Correspondencia*, el de 10 construido con fondos de Cartagena y de Jerez de los Caballeros, la reconstrucción de la iglesia por la Comision Diocesana, y de dos casas por la Liga de Contribuyentes se han subsanado los perjuicios materiales que en las edificaciones de Beznar produjeron los terremotos.

Jatar.

En este pueblo ha construido la prensa de Barcelona, una barriada que se inaugurará de un día a otro. El comisario regio ha expedido también algunos vaies para reparaciones, con todo lo cual han quedado totalmente subsanadas las pérdidas de los jatareños.

Ventas de Zafarraya.

Como recordarán los lectores, Ventas de Zafarraya fué totalmente reconstruido de nuevo planta por el delegado de la *Sociedad de beneficencia andaluza* de la Habana, don Jantiago Terán y Pujol. Quedaron a medio hacer las escuelas, cuyas obras según parece se reanudarán y terminarán en breve, con fondos que para dicho objeto ha librado la Comisaría régia.

Santa Cruz.

Hizose cargo de la total reconstrucción de Santa Cruz, el *Círculo de la Union Mercantil* de Madrid, que ha adoptado, para las obras, un sistema mixto de administración que ofrece los mejores resultados en la práctica. Lleva construidas 190 casas, sobre los primitivos solares, y queda muy poco por hacer. Si se desplegara más actividad, podría inaugurar-

el pueblo, definitivamente terminado, en octubre próximo.

Zafarraya.

La Comisaría tiene en construcción, 4 casas de dos pisos y 36 económicas, proponiéndose concluir las y entregarlas el 15 de setiembre próximo.—Además, proyecta hacer la iglesia de nueva planta y una escuela, y las reparaciones que no ha efectuado la Comision diocesana de Málaga. Esta, sin embargo, no hizo pocas.

Una comision de cordobeses construirá otra escuela, cuyos planos acaba de concluir el Sr. Monserrat, y, de un día a otro, se sacarán a subasta las obras.

Murchas.

La reconstrucción de este pueblo, a cargo de la Comision diocesana, marcha con extraordinario lentitud. Al inaugurarse las obras se dijo, y pudo ser, que estarían terminadas en el presente agosto.

Dúrcal.

Creemos que aún no ha concluido la construcción de las dos casas de nueva planta que en este pueblo edifica la Liga de Contribuyentes de Granada.

Guevejar.

En las inmediaciones del antiguo pueblo de Guevejar construye la comisaría otro de 118 casas, una iglesia, dos escuelas y un edificio para el Ayuntamiento. Las obras van mediadas, hallándose encargado inmediatamente de su construcción el arquitecto señor Abásolo.

Periana.

En Periana, pueblo de la provincia de Málaga, el Comisario régio construye 40 casas de dos pisos y 20 económicas. Están sacadas de cimientos, y hechos los desmontes. Además, la Comisaría tiene en proyecto una iglesia, dos escuelas y un hospital.

Las 21 casas que comenzó Barcelona están concluidas, y se entregarán de un momento a otro.

Las 24 que construye la Comision diocesana de Málaga, y que constan de dos cuerpos con cinco habitaciones y una eudra, están a la altura de cubrir de aguas.

El comisario ha librado fondos, además, para las reparaciones de casas y cortijos.

Cañillas de Aceituno.

Este pueblo fué reparado en parte y en parte reconstruido por el padre Terán, representante de la *Sociedad de beneficencia andaluza* de la Habana.

Reparaciones.

Además de las obras de nueva construcción concluidas, en curso y en proyecto que dejamos indicadas, por cuenta de los fondos de la comisaría se han hecho y se están haciendo en esta provincia reparaciones importantes en Jayena, Fornes, Cacin, Turro, Melegis y Restábal; y otras de menor cuantía en Loja, Salar, Villanueva Mesia, Padul, Chite, Talará, Mondujar, Saleres, Nigüelas, Conchar, y otros muchos pueblos que no recordamos en este instante.

Proyectos.

Se han subastado las obras de construcción de las iglesias de Mairena, Cojayar y Caratunna; el Sr. Belmar estudia el proyecto de reparación de la catedral de Granada y de otras varias iglesias de la provincia que sufrieron grave detrimento a consecuencia de los terremotos.

Lo que es Granada.

El eden, que a los suyos el Profeta reservara, carece de la frescura en los valles, de las formas en los montes, de la belleza en los cielos, que tiene nuestra feliz Granada. Intilmente querrá saber lo que es música suave quien no haya escuchado las cadenciosas del Genil por la vega, entre los cañaverales; lo que es luz pura, quien no haya visto el día reluciendo en Sierra Nevada; lo que es oro nativo, quien no haya reco gido las armenas del Darro. En el círculo de sus montañas descúbranse las colinas de Loja, por cuyas faldas yacen tantos y tan deliciosos jardines; los truncados conos de Sierra Elvira, con reflejos rutilantes en sus aristas y volcanes extinguidos en sus alturas; las líneas de las Alpujarras, parecidas a esas nubes infladas por los arreboles del caso; las cimas cubiertas de nieves eternas; cima s, ya esféricas ó ya agudas como rotondas de erisual y como pirámides de plata. ¡Cuántas veces, por sus colinas al rumor de las fuentes que se desatan en arroyos a la sombra de los álamos que se elevan al cielo, desde el pintado agizme de un mirador moruno, he visto aquí las cien rojas

torres de la Alhambra surgiendo del follaje y dibujando sus barbacanas en los horizontes: allá, las interminables galerías del Generalife, con sus azulejos parecidos a piedras preciosas y sus tejas relucientes como el oro puro, destacándose entre los sicomoros y las palmas, y teniendo los mirros y laureles por alfombra y los olerosos jazmines y los tropadores rosales por corona; acullá, los barrios del Albaicin, con sus patios misteriosos de color púrpuro, engarzados en una orla de oscuros aloes y claros nopales, entre cuyas pencas espinosas levantan sus ramas y sus flores las poéticas adelfas; en primer término el cauce del Darro, formado por dos hileras de sendas colinas; y en una de estas los naranjales y los granados, y en la otra, frente a frente, los pinos de ancha copa y los verdinegros cipreses; al Norte, los picachos volcánicos, elevándose entre un paraíso de florestas; al Oriente, los picachos nevados, surgiendo sobre una gradería de montañas, ya celestes como turquesas, y ya violadas ó casi moradas como amatistas; cerca de mí, los cármenes, ornados con asiáticos kioskos; lejos, los brazos de la vega, llena de quintas y alquerías; por todas partes los matices y los reflejos y los iris de horizontes cuya luz dá pródigamente a todas las cosas entonaciones tales que creéis hallaros en los senos de un mundo ideado por la imaginación y teñido de fantásticos colores!

Las cinco colinas, que brillan como cinco faros en su recinto, soportan cada cual su respectivo monumento, cuyos alicatados y esmaltes a otras regiones o llevan, como si hubiérais apurado alguna de esas bebidas mágicas que contienen zumos favorables a los ensueños sensuales. Son de ver las mil torres, sobre cada una de las cuales campean centinelas, luciendo al sol petos y armas relumbrantes: la ciudad, tendida en torno del cerro de la Alhambra, como una granada entreabierta; las cien plazas, donde se corren cañas, se ensartan sortijas, se empeñan torneos, se celebran zambras; por las tortuosas calles, formadas de ceñudos edificios, el amante que acecha, el peregrino que pasa, el guerrero que vela, el santon que medita sobre el pedrusco adherida a una esquina; la guzla que acompaña canciones de amor exhaladas a través de las paredes desde el fondo de camarines misteriosos; por do quier el coro de las avechillas encerradas en las orientales pajarracas; el rumor de los surtidores caídas en mármoleos tazones; el aroma del azahar y sus oraciones; en los conternos, las compañías que alardean y se ejercitan para la próxima guerra; aquí el palacio de los reyes, creado por las ilusiones de las huries en sus arrebatos de amor, y hecho por la mano de los ángeles en sus descensos a la tierra; allí la severa Alcazaba con sus muros consagrados a la resistencia y sus fortalezas sombrías como la malenja y como la guerra; en la vega, floresta interminable, las almunias, llenas de alcázares y de molinos consagrados al trabajo y al recreo; en el montecillo, que se eleva sobre las torres bermejas y bajo las crestas níveas, miradores de tal suerte adornados, que subis a ellos por escalas con pasamanos de arroyos serpenteantes y marmuradores, por escalones en cuyos rellanos surgen cristalinas y bullidoras fuentes: deliciosas no sonadas ni siquiera por las poetas, y en cuya realidad no creeria la mente si no las vieran y admiraran asombrados y extáticos los ojos.

De lo apretados que son sus murallones, y de lo espesas que están sus torres, han sacado los suyos el nombre mágico de Granada, pues a este fruto se parecen y a sus granos de rubies. Cada barrio tiene su cerca, y cada cerca sus inexpugnables fortalezas. Descúbranse en la llanura, hacia la sierra volcánica, el lugar ocupado primero por aquellos antiguos hispanos que celebraron el famoso concilio de Elvira, y más tarde por aquellos árabes damasquinos que creyeron encontrar en nuestros valles los poéticos valles tendidos por las bendiciones del Líbano Cercos del Darro álzase la Alcazaba Cadima, de severa antigüedad, indicando haber representado la primer defensa de los vencedores, no contra los nuestros, ó huidos ó resignados, sino contra las divisiones y contiendas de sus propias gentes. Entre esta Alcazaba y el río descúbrase otra nueva, otra de africanas, y como africanas, ceñuda y terrible. Tres barrios, a cual más poblado, encierran sus muros. En ellos la mezquita de los morabitos y las factorías de los mercaderes, la mezquita de los convertidos y la Cauracha, que profun diza en la tierra y está llena de leyendas; por sus arrabales pintorescos, los zenetes, guardia africana de los reyes nazaritas; y en todo su conjunto maravilloso, torres cuadradas y torreones cúbicos, formando el más bello y más extraño laberinto que puede imaginarse en las exaltaciones de la imaginación y en los juegos de la poesía. Al pié de la Alhambra, el barrio de los Gomerres, venidos de la sierra Vélez de Gómera, y en la loma de Abahul, tan pintoresca, el barrio de los Antequeranos, lanzados a semejante sitio por las victorias imposibles del gran debelador de Antequera. Así muchas veces desde la cuesta de los Molinos hémepuesto a contemplar la ciudad, y viendo los muros que tiran a sombríos y las tierras que tiran a rosadas, con coronas de almenas destacándose en el azul claro de los cielos y circuidas de florido ramaje, y cortadas por surtidores que me parecían móviles columnas de cristal de roca, he comprendido los catilicativos dados a la ciudad por los poetas árabes cuando la llamaban granada de rubies, nido de palomas, taza de jacinios y amatistas, luna llena, oriente del sol, puerta del paraíso, templo del amor, pesna del Eterno.

Todos los he recorrido, y, sobre todos, la Alhambra. Yo he atravesado la Puerta Real; yo he visto la torre de Armas; yo me he detenido en los ricos mefesares; yo he paseado por los patios del serrallo, donde las fuentes murmuran entre los arroyos y las albercas resplandecen a una en los pilones de

mármol sombreadas por los áncoras de cedro y de marfil. Tosco es el exterior, irregular la planta, vuados los parapetos, ceñidas las murallas; pero en cuanto atravesáis aquellas puertas, veis el eden tal como la sensual imaginación árabe lo ha pintado con todos sus gozes y todos sus hechizos. Uno de vuestros poetas me decía que los ángeles del cielo trajeron el éter necesario para amasar la aurea pasta de cuya luz están formadas las estancias; que las flores del azahar deshojaron sus cálices y extrajeron sus zumos para perfumar las aguas corrientes por aquellos patios; que las lurias desmontaron las piedras preciosas de sus diademas, en las cuales debon su luz las estrellas para cejar las multicolores estalactitas de sus bóvedas, que el paraíso se quedó desierto de bienaventurados, porque todos cogieron los cometas que posaban por el empíreo y bajaron, cubaleros en sus cosas de lumbré, á recrearse en ver el milagro de la tierra y la envidia de los cielos. En efecto, andad, andad y vereis á cada paso mil maravillas. El zaguán está aliculado por divina manera. En la estancia áurea de la izquierda, el negro siveo que guarda el Sultan está envuelto en su rojo traje. En la estancia de la derecha el Cadi administra justicia. Cerca de este sitio se abren las salutas vestidas de un zócalo de azulejos y esmaltadas de celeste y plata, donde el Rey da audiencia. Por todas partes se alzan las columnas de mármol, erguidas como el tronco de las palmas, y sosteniendo las paredes aéreas como encajes, entre cuyas mallas se mezclan las guirnaldas con las leyendas y las cenefas de estuco que parecen zócalos del alma. Los arcos de Gibrana no podrían ser ni más preciosos ni más preciados si estuvieran hechos de plata y oro. Los templetes ostentan en sus capillas los jarrones de toques metálicos; el pie, el lecho de púrpura, adornado con pebeteros de óleas esencias, y braserillos contenidos en globos de azófar. El baño yace en dardoso crepúsculo, en frescos, gratísimos subterráneos, que parecen apartados de este planeta; y al tenderos por sus pilas de mármol, veis entrar la luz cenida por claraboyas en forma de estrellas, cerca de las cuales campean las ahus tribunas, donde ocultas orquestas vierten á torrentes las más deliciosas armonías. Mirad al término de cualquiera de estos patios, y vereis mezclarse las columnas con los surtidores; erguirse por los arcos adornados de encajes que crean móviles al viento, las palmas sonoras y las ramas cargadas de azahar; destacarse de entre el verde oscuro de los arrayanes las claras linfas de las albercas; extenderse sobre los ajimeces de ligeras columnillas los aleros de intrincadas labores; relucir en el pavimento los mármoles bruñidos, y en la altura las tejas doradas alzarse en base de coladas celosías rotondas parecidas á ensueños, y tras una puerta de modesta apariencia, agrandarse las galerías de tantas perspectivas y unirse los arcos en tales segmentos, que diriais ver el largo camino á cuyo término se encuentra el paraíso.

Y solamente con el paraíso pueden compararse las estancias reservadas al retiro y al placer; los pavimentos, relucientes como si fueran de metal; los zócalos, encajados de azulejos que desfilan al iris en matices y á la pedrería en brillo; las paredes alicatadas con juegos de líneas en cuyas combinaciones se agotan los recursos del humano ingenio; las cenefas de remajes y versos entrelazándose como los arabescos de pérsicos tapices; los alhamies, en que apenas cabe el vistoso lecho tendido al pie de albacenas realizadas por relumbrantes jarrones; la tachumbre, donde el ébano y el marfil se juntan como la claridad y la sombra en la alborada, donde relucen, cual cintas de estela en las aguas ó rayos de luna en las selvas, los toques de azul celeste y los plateados relieves donde campanan puntos de tan diversos colores, que los tomariais por alas de gigantestas mariposas, donde bajan, en caprichosos recorras geométricos, estalactitas que os dan la idea de hallaros en las grutas destinadas á cejar las esmeraldas y los diamantes, donde, al lado de las estrellas del cielo veis las conchas del mar, objetos cuasi fantásticos, que se animan al aire perfumado de los cármens y hablan y hasta cantan al rumor que sube de las colinas en que duerme Granada y de las vegas porque corren el Darro y el Genil, componiendo la palabra *bienaventuraza* la cual resalta en todas partes como la perfecta felicidad en las pupilas de los elegidos que pasean por los bosques y las enramadas de los sensuales edenes

EMILIO CASTELAR.

Miscelánea.

Desde Calahonda. Segun de este pueblo nos escriben, se han celebrado con la mayor solemnidad posible las horas fúnebres por el alma del Sr. D. Bienvenido Monzon, habiendo asistido al acto religioso todas las autoridades locales y el vecindario en masa.

El establecimiento balneario está sumamente concurrido, y aún se espera mucha gente, á juzgar por la demanda de hospedaje que hay hecha. Entre todos los que constituyen la colonia balnearia, reina completa expansion, pasándose el tiempo agradablemente, ya en giras campestres á los puntos más elevados, como la Atalaya, desde donde se divisa la poblacion y vega de Granada, y los pueblos de la ribera del Genil, ya á las salinas, ó bien organizando bailes y conciertos, en los que tienen ocasion de demostrar una vez más sus especiales dotes en la música y canto las señoritas de Dominguez é hija de D. Gabriel Echevarria, y la apreciable poetisa doña Josefa Ugarde y Barriento.

Entre las muchas personas que allí se hallan, cuéntanse el ilustrado periodista don Gabriel Echevarria con su familia, D. Antonio Marin y señora, las de Dominguez, las de D. Manuel Rodriguez Acosta, el Sr. Gonzalez de la Cámara y familia, el Sr. Hernandez y Garrido, la señora doña Maria Castillo con sus preciosas hijas, el señor conde de Santa Ana y la familia de D. Nicolás Céspedes.

¿Qué hay en esto? Se nos dice que habiendo pasado el alcalde de Albolote al juez municipal el tanto de culpa contra varios vecinos de dicho pueblo, por efecto de denuncias formuladas por los guardas rurales, y habiendo pretendido el mismo alcalde que el juez le acusara recibo de la denuncia, como es de rigor, la citada autoridad se ha negado á ello, por lo que ha sido necesario acudir en queja al juzgado de primera instancia.

Personal. Ha sido declarado cesante el peaton conductor de la correspondencia del Padul á Albuñol, Don Francisco Garcia Arias, nombrándose en su lugar á D. Manuel Ruiz Recoloto.

—Ha sido confirmado en su empleo de conductor de la correspondencia de Granada á Alfacar, D. Antonio Luzon Ruano.

—Ha sido declarado cesante el agente de primera clase de Orden público, D. Bartolomé Isidro Expósito.

Fiestas en Villanueva. En Villanueva Mesia se celebrará, durante los días 9, 10 y 11 de setiembre, la feria-mercado, para que el señor Gobernador ha concedido autorización.

Se trata de dar mayor solemnidad que otros años á dicho acto, pues á más de que irá una banda de música á amenizarlo, se quemará un castillo de fuegos artificiales en la noche del 8 del citado mes.

Los naturales de dicha localidad creen que su feria-mercado llegará algun día á adquirir la importancia que tiene la de Huétor Tájar, que dista media legua de Villanueva, á juzgar por las comodidades que ofrece el citado pueblo, por su abundancia de aguas y sus paisajes pintorescos.

Muerto por un rayo. Hallábase el otro día un pastor en la Sierra de Alfacar cuando sobrevino la tormenta, y, cayéndole encima un rayo, dejole muerto instantáneamente.

Su cadáver fué trasladado al hospital de San Juan de Dios, donde el médico forense señor Restoy hubo de practicar su autopsia.

Enferma. Encuéntrase ya restablecida del padecimiento que la obligó á guardar cama, la linda y graciosa Lorenza, hija mayor de los marqueses del Salar.

El alumbrado del Fargue. Conforme se acordó en el cabildo último, el Ayuntamiento anuncia, por el término de diez días, subasta para el servicio del alumbrado público, por medio de petróleo, en la alquería del Fargue. El pliego de condiciones puede verse en la secretaria municipal.

En honor de San Agustin. Hoy, á las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia-convento de señoras Comendadoras de Santiago una solemne funcion, dedicada por dichas religiosas al doctor de la iglesia, San Agustin. Predicará el canónigo de la Catedral D. Gaspar Carrasco, debiendo asistir á la funcion la música de capilla de la iglesia metropolitana.

Por la tarde, á las seis, se cantarán segundas Vísperas, á las cuales habrá de asistir igualmente la orquesta de la Catedral.

Novillada. El día 5 del mes próximo se verificará una novillada en la plaza de esta capital, tomando parte en la lidia Tomás Monge (a) *El Pata*, de Málaga, y Antonio Moreno (a) *Lagarrijillo*, de Granada.

Aprehension de tabaco. Con motivo de haber sido aprehendidas por la fuerza de carabineros de esta provincia varias partidas de tabaco de contrabando, se han formado en la Administracion de contribuciones y rentas los oportunos expedientes, y han sido pasados al Juzgado de instruccion.

Casos y cosas. Dos *doncellas* de la *high life* se arañaron y afofetearon ayer en el Campillo Alto, habiendo tenido que intervenir los correspondientes *donceles*, que tan bien se pusieron como chupá de dómene. Una de las jóvenes solo cuenta 17 años de edad.

—Al pasar ayer tarde un sujeto, montado á caballo, por los callejones de Gracia, el animal dió un bote, haciendo caer á tierra al jinete, que resultó con varias contusiones en la cabeza. Fué curado en un varaterillo próximo.

—Anteanoche promovieron un hombre y una mujer fuerte escándalo frente al cuar-

tel de Bibatabuin, siendo la pareja conducida á la cárcel por los guardias municipales.

—También en la callejuela del Muerto escandalizó un vecino de Puebla Don Fadrique, habiendo sido igualmente llevado á la cárcel, despues de recogerle una pistola.

Apremios. La Administracion de propiedades é impuestos va á apremiar á las corporaciones municipales que no hayan presentado los repartimientos de consumos y los expedientes de subastas de arbitrios.

Variación de horas. En las oficinas del Gobierno civil, las horas de despacho volverán á ser, desde 1.º de Setiembre, de diez de la mañana á cuatro de la tarde.

Subastas. El ingeniero de montes de esta provincia ha remitido al gobernador los pliegos de condiciones para que tengan efecto las subastas de los pastos y leñas de los montes públicos, cuyos remates se verificarán en los últimos días de setiembre, ante los respectivos alcaldes y con las formalidades debidas.

La salud pública en Santafé. En esta ciudad continúa haciendo estragos la angina diftérica y el sarampion, pues no pasa día sin que se cuenten tres ó cuatro fallecimientos de niños, hasta de doce años de edad, por consecuencia de dichas enfermedades. Rara es la familia donde no hay un niño, dos y hasta tres atacados de tan funestos padecimientos.

Anteayer dejó de existir el niño Sebastian de la Blanca y Gonzalez, hijo del conocido propietario D. Enrique la Blanca y Salguero, que goza de gran estimacion en la localidad.

Inhumaciones. Anteayer fueron sepultados los cadáveres de 2 hombres y 14 párvulos.

A los contribuyentes. Siendo muchos los contribuyentes que al presentarse los cobradores á domicilio con los recibos del primer trimestre de la Contribucion industrial, que se está realizando, se niegan á satisfacerlos á pretexto de que piensan entablar reclamaciones ante la Administracion de Contribuciones y Rentas, por no estar confirmes con las cuotas que por la misma les han sido impuestas, se les advierte que trascurridos los plazos que para el pago voluntario están señalados, se procederá con los morosos ejecutivamente y se les exigirán los recargos á que dieron lugar, á menos que previamente y antes de expedirse los apreios depositen en la Caja de la Delegacion de Hacienda el importe de sus cuotas.

También se les advierte, que á los que hayan dejado de verificar el pago á domicilio, despues de invitados, ó bien que los cobradores de sus respectivos distritos, por no constar en los recibos las señas fijas de sus domicilios, dejasen de presentados, podrán concurrir á pagarlos á la Oficina Recaudacion Sarcursal del Banco de España hasta el día 31 del corriente, de diez de la mañana á cuatro de la tarde, ó si lo prefieren, reclamar que se los lleven á sus domicilios, dejando nota exacta de sus viviendas.

Asuntos militares. En el reconocimiento de comprobacion verificado en el hospital militar de esta plaza, han sido declarados inútiles para el servicio, el cabo 1.º Ricardo Cuartero Garcia y los soldados Juan Garcia Chica, Jesus Andrés Bustos, Antonio Mesa Gallardo, José Aznar Pernal, Cayetano Acuña Tudin, Antonio Verdun Duque, Antonio Muñoz Gil, Pedro Fernandez Valor, Juan Menayo Gil, Manuel Rodriguez Tarifa y Balbino Lorente Garcia.

—Ha sido destinado á la escala de reserva, con destino al batayon Depósito de Huelva el comandante del batallon reserva de esta zona D. Manuel Pozo y Montero.

Cédulas personales. Resultando que varios vecinos de esta capital, á quienes se ha notificado la providencia del delegado de Hacienda, imponiéndoles el cange de la cédula personal de inferior clase que obtuvieron en 1885-86, por la de superior que le corresponde, con los recargos de instruccion, han dejado trascurrir el plazo que se les señaló para verificar dicho cange ó apelar de la providencia, la que por esta razon queda firme, sin que sea ya admisible reclamacion

alguna, la administracion ha acordado declarar incurso en el apremio del primer grado á los contribuyentes de que se trata, los cuales si en el término de cinco dias no se presentan en las expendedorías de cédulas, Buen-suceso número 5, á adquirir la que se les ha señalado y ha satisfacer las responsabilidades impuestas, se expedirá contra los morosos el apremio de segundo grado.

Juntas municipales. Se han constituido en los pueblos de Cañar y Alhama.

La Casa del Carbon. Conviniendo nuestro colega *La Lealtad* con nuestras apreciaciones respecto de la Casa del Carbon ha publicado un discreto artículo del que reproducimos los siguientes párrafos:

«Nosotros apoyamos, desde luego, esa idea, que desde hace mucho tiempo está reconocida por todos los que en Granada se dedican al estudio de los monumentos artísticos. Es una vergüenza, en verdad, pues que solo de ese edificio resta su bellísima portada, que no se haya expropiado parte de la sucia casa de vecinos que ocupa hoy lo que ayer fué preciado monumento, para que tan notable resto de arquitectura árabe se conserve decorosamente, como es lógico, tratándose de una ciudad artística antes que comercial fabril.

Se ha derrochado un inmenso tesoro de obras artísticas, ¡pasma el consiguarlo en todo lo que vá trascurrido de este siglo llamado de las luces; se han afiado indelicadamente interesantísimos monumentos que hoy causan risa, como la iglesia de San Juan de los Reyes, se han demolido en nombre del progreso centenares de casas y de fragmentos tan notables como el arco de las Orejas; se han embardunado estátuas y cuadros, paredes y esculturas ornamentales, que se ha barbarizado bastante todavía?»

Como en España todo está á medio hacer, las Comisiones de Monumentos carecen de facultades y de recursos; buena prueba de ello es la historia de la renombrada puerta de Bibarrambra. Pero si esas Comisiones no cuentan con fondos suficientes, ni aun para mandar que se apuntale una pared, tiene abierta una senda por donde es fácil caminar: mandar cada día un informe al Gobierno de la nacion.»

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 27.

En Bulgaria ha venido la contra-revolucion, habiendo entrado en Sofía las tropas leales al Principe Alejandro.

Este ha sido llamado de nuevo á ocupar el trono, apoyándole las Potencias Europeas.

F.

Almagro 26 (recibido ayer.)

Los toros de Saltillo de la corrida de hoy cumplieron.

Gallito, Espartero y Cacheta muy aplaudidos.

El último fué sacado en hombros.

Caballos muertos en plaza, doce.—M.

Historia política de Bulgaria.

El Principado de Bulgaria, como pueblo de nacionalidad reciente, apenas tiene historia política; pero la que tiene es bastante agitada.

Proclamado principe de Bulgaria por la Cámara de notables reunido en Tirnova, el 29 de abril de 1879, Alejandro de Battemberg, que había hecho la guerra ruso-turca á las órdenes del general Gourko al recibir sobre sus sienos la corona del principado, encargó de la formacion del gobierno al Sr. Stoilof jurisculto eminente de la Universidad de Heidelberg y hombre de ideas conservadoras.

Stoilof, reservándose la presidencia, encargó de las demás carteras á sus amigos políticos los señores Grecof, Nacovitch y Belabanof. Verificadas las elecciones legislativas, la primera Cámara búlgara eligió su presidente á un liberal, el Sr. Karavelof, y combatió al gabinete hasta el punto de que el principe se vió obligado á decretar nuevas elecciones.

La nueva Cámara recién elegida resultó también liberal, y el principe entonces pidió al czar autorización para suspender la Constitucion; pero Rusia se la negó. La tercera Cámara estuvo compuesta de 132 liberales y de 32 conservadores, y en vista de esto, el principe cedió y nombró un gabinete en el que entraron Karavelof y Hancock.

Sin embargo, Stoilof quedó siendo consejero intimo del principe, y en 1881, los conservadores volvieron al poder, suspendiéndose las garantías constitucionales y encargándose del ministerio de la Guerra el general ruso Ehruroth.

En aquella época todavía Rusia apoyaba al principe, que por entonces recorrió el país acompañado del agente general de Rusia, señor Hitrovo, y quizás influidos por este viaje los pueblos eligieron una Cámara conservadora, en la que solo consiguió

asiento de los radicales Zancof, Karavelof y Slaveicof emigraron á Rumelia, perseguidos á consecuencia de sus manejos revolucionarios, y el mismo Zancof fué poco despues hecho prisionero en Uruca por la misma causa.

El príncipe Alejandro, descontento de los funcionarios que le habia mandado el gobierno de San Petersburgo, obtuvo el concurso de otros dos generales rusos, los Sres. Kanbars y Sobolef, que cometieron la falta de tratar al príncipe Alejandro sin miramiento alguno como vasallo de Czar, y que acabaron por entenderse con Zancof para restablecer la Constitucion y destronar al príncipe. Pero Stollf descubrió la conspiracion, y aconsejó al príncipe que desvirtuara el movimiento, restableciendo la Constitucion.

En efecto, el 19 de setiembre la Constitucion de Tinorva fué restablecida, y los generales rusos, destituidos de sus cargos, abandonaron el país. El príncipe Cantacuzene ocupó el ministerio de la Guerra, y Karavelof, ya en disenso de Zancof, derribó por su cuenta el ministerio y constituyó un gabinete liberal avanzado.

Si guiendo política contraria que sus predecesores, Karavelof combatió la influencia rusa, trabajando en pró de la popularidad é independencia del príncipe, y para afianzarlas, aconsejó á Alejandro el golpe de Estado de Filipópoli, cuyos incidentes recordarán los lectores. El grito de union de las dos Bulgarias fué desaprobado por Rusia. Inglaterra aprovechó este cambio de actitud de la corte de San Petersburgo, para tomar bajo su proteccion al príncipe Alejandro; la guerra de Servia dió ocasion á este para recoger laureles en el campo de batalla, y la Conferencia de Constantinopla ratificó la union.

Mientras tanto, Rusia, irritada de ver destruida su influencia en el principado slavo, organizó en Rumelia una serie de intrigas que tenian por objeto la caída del gobierno y la del príncipe. Karavelof supo al principio luchar con habilidad contra estas intrigas, que estaban dirigidas por su antiguo amigo Zancof, pero despues entró en la conspiracion contra el príncipe para salvarse.

Las últimas elecciones fueron favorables al gobierno, que desarmó por lo pronto á sus enemigos, gracias á ciertas concesiones aduacces. En esto se reanudan las negociaciones para la revision del Estatuto rumeliota, y la Puerta formula exigencias que produjeron mucha efervescencia en el país; el partido susófilo se decidió á recurrir á las armas, y Karavelof no encuentra mejor remedio de salir del paso, que hacer traicion á su príncipe abriendo de par en par á los revolucionarios radicales rusófilos las puertas de palacio.

Cartas á «El Defensor»

Madrid.

26 de Agosto de 1886.

Anoche los telegramas recibidos de Bulgaria nos dieron cuenta de sucesos importantísimos que á estas horas no se han confirmado y que en parte han sido justificados por otros posteriormente recibidos. Segun manifestaban aquellos el movimiento de la contrarrevolucion habia vencido y el príncipe Alejandro que habia desembarcado en Reni provincia de Besarabia habia sido nuevamente llamado á Sofia dende el gobierno provisional habia sido derribado y hechos prisioneros los jefes de la revolucion. De todas estas noticias inesperadas que venian á presentar la cuestion bajo un nuevo punto de vista, solo se ha confirmado la referente al desembarco del príncipe destronado. Pero aun en este mismo los despachos de las agencias y corresponsales son cada vez más contradictorios y confusos por lo cual no se puede hacer afirmacion alguna concreta. Lo que parece fuera de duda es que el movimiento popular de

Bulgaria en favor del príncipe Alejandro es imponente y casi irresistible, si bien los periódicos de Viena aseguran que la guerra civil se extiende por todo el principado y que el rey destronado no triunfará sin pasar antes por grandes contrariedades.

Respecto á la situacion en que este se halla las noticias son tambien contradictorias pues mientras unas aseguran que á su desembarco en Rusia se le consideró como prisionero de Estado, otras por el contrario dicen que el de Batemberg, completamente libre y su ser molestado por nadie, tomó pasaje en el ferrocarril de Austria. La última nueva que sorprende en este conflicto es la declaracion que hace la prensa alemana asegurando que el destronamiento del príncipe Alejandro es una garantia de paz para Europa cuando se creia que Bismarck era simpático á la causa de aquel.

De nuestros asuntos, olvidados por la impresion que producen todos estos sucesos, nada nuevo puede decirse.

Fracasada la inteligencia de los izquierdistas con el gobierno por la imposicion del general Martinez Campos, el asunto se habia dado como terminado por ahora hasta el regreso del Sr. Lopez Dominguez; pero en contra de esta suposicion que se creia natural, no deja de tener importancia la entrevista, que apenas ha salido de Madrid el ilustre héroe de Sagunto, celebró el presidente del Consejo con el Sr. Leon y Llerena, alma y cuerpo del jefe de la Izquierda, y ni tampoco puede pasar desapercibida la mision que el Sr. Sagasta ha confiado al Sr. D. Venancio Gonzalez cerca del señor marqués de la Vega de Armijo, previniéndose para lo futuro, mision que segun algunos aseguran no es otra que ofrecer al señor de Mos, la cartera de Gobernacion. Pero como esto de hacer cálculos es siempre peligroso, dejemos que se dé tiempo al tiempo, que al fin y al cabo lo que fuere sonará. El señor ministro de la Gobernacion llegara á esta Corte del sábado al domingo, é inmediatamente á su vez vendrá tambien el Sr. Gamazo.

En cambio ayer salió de Madrid para Bayona el Sr. Camacho. La noticia ha producido gran extrañeza, no por su importancia que relativamente no la tiene, sino por lo reserva con que ha procedido el ex-ministro de Hacienda, pues ni á sus íntimos amigos ha dado conocimiento de su viaje solo por evitar que bajaran á despedirle á la estacion.

Ayer un periódico ministerial daba cuenta de que los comerciantes alemanes establecidos en las Carolinas habian reclamado á su gobierno y este lo habia hecho á su vez al nuestro, contra ciertos perjuicios que les causaban las autoridades españolas cercenando sus franquicias, pero el hecho ha sido negado hoy en absoluto en el ministerio de Estado. Y con la referente al suicidio del príncipe Alejandro es la segunda rectificacion hecha en este solo departamento.—F.

Servicio postal de ultima hora.

Paris 26 (6:25 t.)

Vuelve á notarse agitacion entre los monárquicos con motivo de la expulsion del territorio de la república de Mr. Bround, subdito inglés, y el baron Kirtehendoff, el primero por haber hecho manifestaciones favorables de los príncipes proscritos, y el segundo por haber suscrito y publicado adhesiones al duque de Anmale.

Segun los telegramas que se reciben en ésta se ignora hasta ahora el paradero del príncipe Alejandro.

No se confirman las primeras noticias que se recibieron relativas á que el príncipe habia sido tratado cruelmente durante el tiempo de navegacion por el Danubio.

Dicase que el desembarco del destronado en el puerto de Besarabia, es un hecho. Tambien se afirma que la contrarrevolucion toma gran incremento, siendo inevitable la reposicion de aquel en el trono.

No hay nada de cierto respecto á lo que piense el príncipe con relacion á su regreso á Bulgaria, ni el puuto en que fijará su residencia.

Berlin 26.

Ha llegado á esta capital el rey de Portugal, habiéndosele dispensado un entusiasta recibimiento.

Mañana darán comienzo las fiestas que se preparan en honor suyo.

Se le concede gran importancia á la conferencia celebrada entre el emperador de Alemania y el embajador de Francia en esta capital Mr. Courgeel con motivo de presentar este las actas de despedida.

La conferencia ha versado sobre los acuerdos de Bulgaria.

Paris 26.

Se ha recibido un telegrama anunciando la llegada á Munich del jefe del partido liberal de Lóndres Mr. Gladstone.

San Petersburgo 26.

El príncipe Alejandro ha salido con direccion á Austria, habiendo manifestado al partir que no se halla dispuesto á regresar á la Bulgaria.

La contrarrevolucion que se ha formado vá ganando terreno, pero se desmiente el rumor que ha circulado respecto á que aquella habia vencido y que la junta revolucionaria contraria al príncipe se halle prisionera.

Madrid 26 (6:25 t.)

Segun telegramas que acabamos de recibir, la escuadra de instruccion ha salido de Vigo con direccion á Pontevedra.

Concédese gran importancia á la conferencia que en el castillo de Mos han de celebrar los señores Gonzalez (D. Venancio) y Marqués de la Vega de Armijo, asegurando que dicha entrevista ha de tener por objeto ocuparse de algo relacionado con la próxima crisis que ha de plantearse con motivo de la division en dos del ministerio de Fomento, y la que se irá mucho más extensa de lo que en un principio se creia.

El señor ministro de Hacienda se ocupa activamente de la anunciada combinacion de personal con objeto de presentarla terminada en el primer consejo de ministros que se celebre.

Hablando de dicha combinacion algunos caracterizados ministeriales y diputados á Cortes se lamentan de que no sea tan extensa como se esperaba y segun se merecia la conducta observada con ellos por el Sr. Camacho.

Tambien se ocupa el Sr. Puigcerver con gran actividad en el desenvolvimiento de su plan de Hacienda.—A. M.

Cartera oficial.

Subastas.—El 24 de setiembre en la Direccion de Telégrafos, para la adquisicion de 20.000 botellas de tinta azul para los aparatos; el 25 en ídem, id., los envases de cuero que se necesitan durante un año para la conduccion de la correspondencia; el 16 de ídem, en Castellon, la construccion de las obras que faltan en el hospital provincial; en 30 ídem, el Boletín Oficial de Ventas de la provincia de Jaen; el 21 ídem, las ropas y efectos necesarios para el hospital de Marina de San Carlos, en el departamento de Cádiz; en ídem, id., y en el mismo departamento las maderas necesarias con destino al ensanche del taller de montajes.

Servicio de la P. para el día 28 de agosto de 1886.—Parala, Cuba.—Jefe de día, D. Mariano Aya Cano, comandante de Santiago.—Jefe de noche, D. Guiterio Seco y Miras, comandante de Antillas.—Visita de Hospital y provisiones, 5.º capitán de Antillas.—Surgento de hospital y vigilancia, Santiago.—Otro para el paseo de enfermos, Cuba.—P. O. el T. C. Mayor, Guerrero.

Cuervo de Zapadores Bomberos. Orden del día.—Entran de semana, el director de la escuadra de Cerco, D. José Valdés Guillen, y el ayudante que suscribe.—En la seccion sanitaria, el facultativo del cuerpo D. Leandro Molina.—La limpia del parque y sus efectos, el domingo 29, á las siete de la mañana.—El ayudante entrante, Miguel Cuellar Belluga.

Bolsa de Madrid del día 26. Ultimos precios. Deuda perpétua, al 4 0/0 interior, contado, 60'50.—Id. fin del corriente, 60'35.—Id. fin del próximo, 60'45.—Deuda perpétua al 4 0/0 exterior, 00'00.—4 por 100 exterior, 00'00.—Amortizable al 2 0/0 exterior, 00'00.—Deuda amortizable al 4 0/0 77'05.—Billetes hipotecarios de Cuba, 93'40.—Banco hipotecario, cédulas al 5 0/0, 00'00.—Acciones del Banco de España, 339'00.—Deuda de Cuba, 00'00.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 673.—Entrada de hoy, 685.—Total existencia de hoy, 1358.—Venta: A 10 pcts. 50 cts. la fanega 31; á 10 pcts. 75 cts. la id. 78; á 11 pcts. 00 cts. la id., 120; á 11 pcts 25 cts. la id., 231; á 11 pcts. 50 cts. la id., 89; á 11 pcts. 75 cts. la id., 19.—Total vendido, 568; Balance: Existencia, 1358.—Vendido, 568.—Sobrante para mañana, 790.

Cultos.

Día 28.—San Agustin obispo, doctor y fundador.—Jubileo de las cuarenta horas iglesia de Madres Agustinas; á las diez hay funcion, será orador el señor Canónigo Magistral, á las cinco rosario, novena de Ntra. Sra. de Consolacion y de San Agustin.—En la Catedral, á las siete, misa á Nuestra Señora de la Antigua, á las ocho misa mayor.—En la iglesia de las Tomasas y en las Comendadoras hay funcion, en esta predica D. Gaspar Carrasco, á las seis se cantan visperas, y despues salve y letania.—En la inmaculada Concepcion, Nuestra Señora de las Angustias, S. Justo, S. Andrés, San Juan de Dios, Sta. Escolástica, Zafra y Sta. Paula, rosario, salve y letania cantada.—En los Hospitales y demás iglesias, se reza el rosario.—Visita de la corte de Maria. Nuestra Señora del Milagro, iglesia de S. Jerónimo.

PRIMER ANIVERSARIO.
LA SEÑORA
D.ª María Francisca Laberia,
VIUDA DE D. SALVADOR RODRIGUEZ
DE AUMENTE,
falleció el 27 de agosto de 1886.

Todos los señores sacerdotes que quieran y tengan la intencion libre el lunes 30 del actual, pueden celebrar misas en la parroquia de Santa Ana por el estipendio de 8 reales hasta las nueve, y desde esta hora en adelante diez, y aplicarlas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su hijo D. Francisco Rodriguez de Aumente Laberia y su hija política D.ª Maria de la Concepcion ruegan á sus amigos y á las almas piadosas, se sirvan asistir á dichas misas, rogando á Dios por su señora madre.

Uvas. En las posesiones de la Excmo. Sra. Viuda de Villanova é Hijos, en Gojar, se vende, á precios muy económicos, una gran partida de excelente uva.—Los que deseen conocer más detalles pueden dirigirse á D. Antonio Junco, administrador de los Sres. Villanova en el referido pueblo de Gojar.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

—4—

irán? O para hablar más explícitamente, ¿dónde pasaría el mes de setiembre? Emplear el tiempo es el eterno problema de los ociosos, y hacia dos horas que en vano me afanaba por resolverlo.

¿Viajar? ¡Pues si en los últimos cinco meses no habia hecho otra cosa! Desde que comenzó la primavera habia visitado las orillas del Rin, la Bélgica, la Holanda y las principales ciudades de Inglaterra. La mania de viajes estaba, pues, satisfecha. ¿Ir á tomar baños? ¡Pero si al salir de Lóndres habia pasado quince dias en Brighton y tres semanas en Dieppe? ¿Pues qué hacer? Efecto de la policia ¿qué gente queda en Paris en esa época del año? Hasta los tenderos salen en otoño á pasar dias de campo. No me faltaba por cierto una habitacion campestre donde poder seguir su ejemplo, puesto que tengo entre Troyes y Bar-sur-Seine una hacienda de alguna importancia, y de mi única y exclusiva voluntad dependia hacer en ella la vida del propietario; pero los nervios se me contraian solo con recordar las ll-

—5—

nuras de la Champagne. ¿Cómo pasar, pues, el maldito mes de setiembre?

Por quinta vez acaso me hacia esta pregunta, sin poder darme respuesta satisfactoria, cuando mis reflexiones fueron repentinamente interrumpidas por uno de mis amigos, el elegante Edmond Malechard, á quien no habia visto hacia ya algun tiempo.

—¡Todavía en Paris! me dijo con la jovial familiaridad que tanto se aproxima al cariño y la franqueza; yo venia creyendo no encontraros aquí. ¿Qué vais á hacer este otoño?

—Eso justamente es lo que estaba pensando, le contesté ofreciéndole un cigarro.

—¿Y qué habeis resuelto al fin?

—Nada.

—Pues en tal caso más adelantado estoy yo: tiempo há que estaba pensando qué hacer hasta mediados de octubre, cuando ayer noche me ocurrió de pronto una idea sublime que ambos debemos aprovechar. Voy á irme á misa para hacer una visita á mi amigo Richomme.

—8—

él unos dias, y su mujer por otra parte me trababa con la mayor afabilidad; de manera que bajo ningun concepto creí poder escusarme.

—A fé mis, amigo, dije á Malechard, que como hablais tan bien, no se os puede decir que no á nada. Marcharemos cuando gustéis.

—Pasado mañana, replicó él muy contento.

—¿Pasado mañana? Bien; ¿pero cómo vamos?

—Me parece, querido Duranton, que dos caballeros como nosotros es preciso que viajen en silla de postas.

—Convenidos: justamente tengo un carruaje muy bueno, cuya ligereza y solidez os garantizo.

—Sois un hombre excelente. Pasado mañana, pues, os espero para a morzar, y despues de habernos confortado el estómago lo mejor que sea posible tomaremos el trote.

—Por supuesto se entiende, repetimos ambos simultáneamente dándonos la mano, que despues estaremos á cuenta.

Contra la costumbre, nuestro proyecto

EL PARA-RAYOS.

GRANADA.

Imp. de EL DEFENSOR DE GRANADA.
1886.

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admisión de anuncios, tiene su oficina, Rue Caumartin, 61.

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe NIEVA, situado en la calle de Rocogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, á 48 rs. arroba.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos de todas clases, de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjeras, incluidas las de Erard y Pleyel.—Sus precios son los más equitativos posibles; resultando más baratos que los de fábrica ó de Madrid.—Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección á satisfacción, por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones.—También se venden á plazos y se admiten cambios.—Música para piano y para canto, cuanto se puede desear.—Métodos de solfeo y de piano de todas clases: calle de San Miguel Alta, número 1, hoy Herman Perez, al final de la calle de la Cruz.—Nota: Hay también pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar esmeradamente reformados. Verticales de 1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante. Horas de despacho, de doce á cinco.

Don Antonio Blanco é hijo, cirujano dentista legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de higiene, terapéutica y prótesis dentaria.—Ofrece á este ilustrado público no extraer dientes ni muelas, sin haber antes recurrido á los muchos medios con que hoy cuenta el verdadero dentista.—En caso extremo de tener que apelar á la extracción, no usa la llave inglesa, por estar reconocidos sus perjudiciales resultados, y si lo hace con una magnífica colección de forceps americanos.—Empasta y orifica por todos los sistemas conocidos; ofrece un específico para la conservación de la dentadura.—Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un diente hasta dentaduras completas, utilizando todos los sistemas conocidos hasta el día, que son, el nuevo cautehout, inquebrantable, llamado Sanson, por sus fuerzas colosales y poco peso; el nuevo cautehout, metálico é inquebrantable, para piezas inferiores.—También ofrece denarduras en oro, con encias al natural, y de cautehout con encias de seluloide, Nabajos desconocidos en esta capital.—Teota. Pasa á domicilio. Los precios de cuantas operaciones y trabajos se le encarguen, serán convencionales, y lo económico posible.—Ofrece su gabinete en Granada, Reyes Católicos, núm. 8, 2.º

CALAHONDA. La anti-gua Fonda del Mar, propiedad de Francisco L. Jimenez, está abierta al público desde el día 1.º de julio; en esta temporada, las reformas son sorprendentes.—Señores bañistas: no tomar hospedaje en ninguna otra parte, sin que antes examinen las condiciones de la referida. Fonda del Mar.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colcha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, á precios sumamente baratos.

Almoneda de varios muebles.—San Isidro, 12, de dos á cinco de la tarde.

FABRICA DE CERVEZA, La Alhambra.
42, Cruz, 42,
Servicio á domicilio de una docena en adelante.—Los pedidos se reciben en el Depósito CENTRAL.
21, Carrera de Geail, 21.
PRECIOS. Pesetas.
Docena. Españolas chicas. 3,00
" Inglesas y alemanas. 4,50
Boc. 0,20
Chop. 0,25

Se arrienda el cortijo nombrado del Tercio, situado en término de esta ciudad, en el camino que de la misma conduce á Santafé, propiedad de la Excm. Sra. Marquesa Viuda del Salar, compuesto de 588 marjales de tierra de riego y su casa de labor, bajo el tipo de 7.500 pesetas de renta anual. Para más informes, diríjase al administrador de dicha señora, en el Salar.

Se venden dos hazas de tierra calma en término de Iznalloz, compuesta la una de 61 fanegas y 6 celemines, llamada de los Mujuelos; y la otra de 41 fanegas con 9 celemines, llamada del Cuaderno.—Darán razon, Darro del Campillo, núm. 8, Granada.

Se vende un andénaje de confitería con herramientas y varias puertas de cristales; y otro andénaje de tienda de comestibles.—Moral de la Magdalena, núm. 12

Prensa. Se venden dos grandes vigas con sus virjenes, husillo, tuercas y morla, propias para prensa de lugar, molino de aceite de comer ó de linaza.—Se alquila una gran cochera con agua y cuadra para seis caballos ó más.—De ambas cosas darán razon en la Equidad, Elvira, 91, almacén de maderas, donde las hay muy buenas y arregladas.

Bazar de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP. calle de Méndez Núñez, núm. 57.—Contando este bazar con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos á vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible y nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en camas torneadas, modelos nuevos, mejor clase y más baratas que las que se venden traidas de otros puntos.—Se hacen gerzianas de cintas de inimitable construcción, precios baratos.—Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebaja de precios.

La Inglaterra. Situada en el paseo de la Alameda Principal, número 48, en Málaga. Ofrece al pueblo granadino elegantes habitaciones y buena comida á la española y francesa. Se encuentra muy próxima á los baños por haberse trasladado éstos este año junto á la misma fonda.—Su dueño y director, José María Romero.

A voluntad de sus dueños, se vende una casa principal, en la calle de Elvira, núm. 97.—Darán razon, calle del Correo Viejo, núm. 4.

Se arrienda el cortijo nombrado de la Humberia, situado en término de Colomera, pago de la olla de Puerto Blanco, compuesto de 412 fanegas, parte de labor y parte de monte; casa, con tinajas, pejar y demás oficinas, era empadada, aguadero, etc.—Para el precio y demás informes, diríjase calle del Darro del Campillo, núm. 8, Granada.

Almoneda. Por ausentarse su dueño, se venden dos cómodas con tablero de piedra, y varios muebles de casa.—Benalú, 8, á espaldas de la condesa de Miravalle, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

Se vende un magnífico mostrador de caoba, tallado, con cajonera y tableros de piedra y una máquina de coser, nueva, en buenas condiciones, todo á precio muy arreglado.—Darán razon, San Miguel Baja, 8.

Joya medicinal. Aguas minerales naturales de Carabaña, salinas, sulfuradas, sulfúreas, hiposulfuradas, ricas de su especialidad. Han obtenido 5 medallas de oro, á diez plenas de honor. Autorizadas por los gobiernos de España y Francia.
Sus primeros efectos son purgantes depurativos, antiherpéticos y antiescrofulosos; pudiéndose administrar á los niños ó afeccionados más débiles como á las personas robustas.
Constituyen un verdadero específico en las enfermedades del estómago, hígado, vientre y bazo, como las dispepsias, gastralgias, catarros gastro-intestinales, infartos del hígado y del bazo, ictericia, excremento del vientre y todas aquellas que procedan de los órganos que tienen relación con el tubo digestivo.
En las enfermedades de la piel ó manifestaciones cutáneas, herpes, escrofulismo, úlceras, eccemas, oftalmías, erupciones, infartos glandulares y otra, obran del mismo modo que en las anteriores, y en igual forma en las múltiples enfermedades de la mujer, leucorreas, flujo, granituciones, clorosis, hidrotinia, menstruaciones difíciles y otras muchas, empleadas interior y exteriormente.
El público debe prevenirse, no acortando ninguna ó a agua ó producto como sucedida, parecida ó semejante, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga.
Sus aplicaciones son numerosas, generales: á todos interesa conocerlas; es la Naturaleza quien las fabrica y las presenta; á ellas corresponde todo elogi ó importancia.
Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.
Para los pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, diríjase á R. J. CHAVARRIL, Atocha, 81, (plaza de Anton Martín.)—Madrid.
En Granada. Dros. Santos Perez, Miguel Gonzalez Perales, Pablo Jimenez Torres, Juan Rubio Perez, Vicente Cortés, Doroteo Gonzalez y Comp.
En Baza: D. Manuel Guillen.
En Utiel: D. Francisco de Paula Vilches.

Traspaso. Se hace de la única botica que existe en el pueblo de Almarcos de esta provincia, en un precio módico y además tiene buena venta; con los anejos de Tocén y Brácanas, reúne unos mil vecinos.—Su dueño don José Perez, que habita en la calle de la Alhóndiga, posada de las Serpes, dará razon.

Depósito de vinagre de yemas de superior fuerza á 16 reales arroba y á real el jarro. Diez por ciento de rebaja á un pedido de 60 reales en adelante.—También se venden por mayor y menor huevos, frutas y berzas de la mejor calidad, á precio de arrieros.—Plaza de San Agustín, núm. 8, junto al Juzgado de abastos.

Se venden dos pianos: uno de concierto Boisselot; otro de estudio y una máquina de costura de las verdaderas silenciosas.—Plaza de la Mariana, 9.

Se vende una hacienda en Armilla compuesta de olivar y tierra calma, con casa de labor y huerta en la misma.—Para más detalles, diríjase en Granada á D. Vicente Moreno, calle de Mañas, núm. 9, 3.º

Almoneda de estrados, un baño completo, otro de asiento y toda clase de muebles, en la calle Espaldas del Angel, núm. 2.

Ama de cria, con leche fresca.—En la calle Postigo del Tribunal, núm. 17 darán razon.

Se vende un piano cuadrilongo en buen uso.—San Jerónimo, núm. 14, portería.

Se arriendan el cortijo de San Pablo, término de Dílar, compuesto de tierras de secano y olivares. Se da vega.—El de las Cotes, pago del Zaidín, término de esta capital, con 90 marjales ó más si se piden.—La huerta de la Estefanía, con 68 marjales, pago de la Bomba.—Acera de Darro 31, darán razon.

Realización de muebles de todas clases, (solo por ocho días), calle de la Cárcel Baja, núm. 23.

Se alquila un piso segundo á módico precio, en el Salón, número 2.

Se ha trasladado el taller de ebanistería de José Acaá, San Anton, 14.

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases.—Ventanilla, 10.



Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

Granada: Sanchez Burló.—Estrella del Norte.



Sevilla (Sierpe 23), cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfaccion de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y sus AA. la Infanta y duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica, con notable perfeccion, hasta los pies más dificultosos.

OCASION.
Lienzo de hilo Union, 4/4, á 2 y 1/4 reales vara.—Lienzo de hilo, Renteria, 4/4 á 3 y 1/2.—Lienzo de un ancho para sábanas, 8 y 1/2 rs. vara.—Holandas de hilo redondo, 12/4, 20 reales.—Colchas para cama de matrimonio, 30 rs. una.—Colchas Inglesas de piqué para idem, 90 rs.—Pañuelos de hilo blanco, con jareton, 2 y 1/2 reales uno.—Pañuelos con cenef, de color, 19 rs. docena.—Holandas de hilo crudo, para vestidos, 2 y 1/2 rs. vara.—Holandas de algodón, con 24 varas, 36 rs. pieza.—Lonas para cortinas, color sólido, 3 y 1/4 rs. vara.—Olan batista de hilo, 2/3, 3/4, 4/4 y 12/4 de ancho.—Holandas de hilo, 4/4, á 4 y 3/4 rs. vrra.
Plaza del Carmen, 15, entresuelo.
(Entrada por la fotografia de Ayola.)

GOUDRON GUYOT
ALQUITRAN GUYOT
Licor concentrado y dosificado

El Goudron Guyot sirve para preparar instantaneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vegiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan, en sus etiquetas, la firma, escrita con tres colores:

Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias.
FABRICACION POR MAYOR:
La casa L. FRERE et Ch. TORCHON 19, rue (calle) Jacob, en Paris

Lo que creo es que vos habeis jurado tentarme, contesté viendo el calor con que celebraba Malchard las delicias que ofrecia la casa de campo de nuestro amigo.

—Ya debereis conocer, repuso alegremente, que me complaceria sobremanera llevaros de compañero en el viaje. Vaya, supongamos que pudiera haceros decidir: ¿de cuánto tiempo podríais disponer?

—Hombre... en todo un mes no proveyo que pueda ocurrirme ningun negocio urgente.

—¡Bueno! Cuatro dias gastamos en ir, otros cuatro en volver, y tres semanas nos pasamos allí. Todo eso me viene perfectamente. ¿Cuándo marchamos?

—Podia yo hacer otra cosa que aceptar esta proposicion, cuando tan á punto venia para sacarme de mi embarazo? Sin estar íntimamente relacionado con M. Richomme, me hallaba seguro de ser bien recibido en su casa, porque como habia dicho perfectamente Edmond, cifraba todo su placer y orgullo en ejercer una hospitalidad fastuosa. En efecto, varias veces me habia invitado á que fuera á pasar con

Apenas conozco á vuestro amigo Richomme.

—Dejaos de bromas; yo he comido con vos en su casa, y en mi presencia os convidó á que le visitarais en su hacienda de campo. Su mujer tiene alta idea de vuestro talento. Además, que el mayor placer para ellos es que les vayán á ver. Ya sabeis que nuestro amigo Richomme tiene mucha nombradía. Cerca de Berna posee una magnífica casa de campo. Allí, si gustais cazar, hay caza excelente y en abundancia. Si os divierte la pesca, el mar está á dos pasos. Si preferis el estudio, teneis una considerable biblioteca á vuestra disposicion. Además, no faltan tampoco villar, caballos, coches; en una palabra, todos los recursos que debe ofrecer una casa bien montada. Por lo que hace á la mesa, nada tengo que decir sino que es magnífica. En fin, además de todos estos atractivos, hay una sociedad que continuamente se renueva; graciosas Bernesas, amables Fribourguesas, seductoras Lucernasas, y las más lindas muchachas de Zurich. ¡Qué! gnada de esto os tiente?

CAPITULO I.

Paseábame al finalizar el verano último de mi sala á mi gabinete, de mi gabinete á mi comedor; porque, sea dicho de paso, soy aficionado á pasarme buena vida, cosa de que gustan tambien hoy dia todos los celibatos ricos y algunos que no lo son. Tengo con ese motivo un gabinete para estudiar, aunque jamás abro un libro, una sala para recibir, aunque no recibo á nadie, y un comedor, aunque nunca como en casa. Mi alcoba, adornada voluptuosamente, de seguro no seria digna de un santo; pero agradaria sin duda á cualquier pobre pecador: sin embargo, el dia de que vamos hablando estaba yo como disgustado, encontrando en casa pocos atractivos, y con sumo deseo de salir. ¿Pero dónde